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INTERVENCIÓN DEL SENADOR MELQUIADES MORALES 
FLORES EN LA INAUGURACIÓN DEL SEMINARIO 
INTERNACIONAL: HISTORIA COMPARADA DE LAS 
AMÉRICAS. SUS PROCESOS INDEPENDENTISTAS 
05/07/09 

 

Señor Santiago Borrero 

Secretario General del Instituto Panamericano de Geografía y Estadística; de O.E.A.   

 

Compañeras Senadoras María Rojo y María Serrano. 

 

Compañeros Senadores Fermín Trujillo, Rubén Velázquez  López y  Dra. Patricia 

Galeana. 

 

Embajadores de Colombia y Ecuador, y 7 representantes. 

 

Distinguidos asistentes a este Seminario: 

 

Me es grato dar la bienvenida a todos los participantes en este Seminario, que es una 

muestra de la riqueza de nuestra América, indica también la necesidad de un diálogo 

abierto, rico y respetuoso sobre nuestros orígenes como naciones independientes. 

 

Por ello, que el Senado de la República abra sus puertas al pensamiento más claro de 

las Américas, reviste una importancia señalada.  

 

Esta representación popular a través de la Comisión Especial encargada de los 

Festejos del Bicentenario de la Independencia y del Centenario de la Revolución 

Mexicana y en cuya integración participan todas las fuerzas políticas representadas en 

esta Cámara, ha mostrado con hechos, su compromiso por llevar la conmemoración 

de estos dos hitos, más allá del discurso y la ceremonia. Ha sido voluntad de todos 

quienes integramos la Comisión, abrir el análisis, fomentar la discusión seria, 
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intercambiar puntos de vista con la academia, involucrarla en el trabajo que como 

Cámara llevamos a cabo en esta materia.  

 

Hemos buscado a casi dos años de la integración de la Comisión, revisar el significado 

que la Independencia y la Revolución, tuvieron y tienen para el México que vivimos. 

Toca hoy, abrir el intercambio con América toda, en lo que hace a los procesos 

independentistas que experimentaron nuestros países, en el último cuarto del siglo 

XVIII y a lo largo del siglo XIX. 

 

No es casual que por ejemplo, países como Argentina, Bolivia, Chile, Colombia, 

Ecuador, El Salvador, Paraguay, Venezuela, y México mismo, lucharan por su 

Independencia en el mismo lapso. No es casual tampoco la influencia, que sumada al 

pensamiento de la Ilustración, ejerció la Independencia de Estados Unidos en 1776 en 

los procesos de América toda. 

 

Estamos ciertos que analizar las causas, revisar los procesos independentistas, 

aquilatar a nuestros líderes, podrá darnos alguna luz para entender mejor nuestro 

presente y perfilar de manera más precisa nuestro futuro.  

 

El Senado mexicano reconoce y agradece la participación de las Universidades e 

Instituciones que darán vida a este Seminario.  

 

Así como a las universidades: Central del Ecuador, Centroamericana “José Simeón 

Cañas”, Complutense, de Alberta, de Cádiz, de El Salvador, de Houston, de La 

Habana, de Ottawa, de Texas, de Venezuela, la Nacional de Colombia, la Pedagógica 

Experimental Libertador  y la San Carlos de Guatemala. 

Asimismo, damos el más profundo agradecimiento a las instituciones de nuestro país 

que han sido parte fundamental de los trabajos de la Comisión para llevar adelante 
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este Seminario, agradezco su apoyo y participación al Colegio de México, al Instituto 

Mora y a Instituto Tecnológico Autónomo de México, así como a las universidades: 

Nacional Autónoma de México, Autónoma del Estado de México, Autónoma 

Metropolitana, Iberoamericana, y Michoacana de San Nicolás de Hidalgo. 

 

El Seminario que iniciamos el día de hoy tiene una característica particular: 

abordaremos los procesos independentistas de las Américas desde una perspectiva 

comparada. 

 

Lo dice bien Sartori: “quien sólo conoce su país, sólo conoce un país” y agrega, “la 

razón para comparar, es que hacerlo permite aprender de la experiencia de otros.” En 

efecto, a través de la comparación es posible identificar las variables que explican el 

comportamiento de cada país. 

 

La comparación es una necesidad en las ciencias sociales y la historia no es una 

excepción.  

 

Señoras y Señores: 

 

En 1820 el tres por ciento de la población mundial, se concentraba en las Américas, 

dos siglos después lo hace el 14 por ciento; en el mismo periodo, el Producto Interno 

Bruto de la región pasó de representar el 4 por del producto mundial, a 30 por ciento. 

Es decir el motor de la economía mundial se trasladó a esta parte del mundo. 

 

Analizar las razones del desarrollo desigual de las Américas será sin duda una de las 

tareas que se emprenderán en estos días de trabajo.  

No podemos dejar de lado que dos países de las Américas: Estados Unidos y Canadá, 

concentran por si solos casi una cuarta parte de la riqueza mundial. 
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Por lo que hace a América Latina y el Caribe, tenemos orígenes similares, venimos de 

procesos independentistas que se dieron en la misma época, que por lo mismo 

comparten causas e incluso actores comunes.  

 

La interrupción de las reformas borbónicas y el agotamiento del modelo impuesto por 

las metrópolis a las colonias entraron en crisis en los mismos años.  

 

De ahí que Bolívar, San Martín, Sucre, Belgrano, Hidalgo y Morelos, coincidieran en 

tiempo y espacio. De ahí que la proclama de Morelos y la de Bolívar, por ejemplo sean 

similares.  

Venimos de donde mismo. Compartimos geografía y punto de partida histórico. 

 

Termino recordando el primer postulado de los Sentimientos de la Nación de José 

María Morelos: “Que la América es libre e independiente de España y de toda otra 

Nación, Gobierno o Monarquía, y que así se sancione, dando al mundo las razones.” 

Morelos estableció con ello un camino, mismo que muchas naciones de nuestro 

continente siguieron. Explicar, entender por qué y cómo, será sin duda una de las 

tareas de quienes participan en este Seminario. 

 

Por su atención muchas gracias. 


